

数海荡舟风正好 直挂云帆再远航

没有波澜壮阔,有的只是紧张、严谨和务实;没有激情浪漫,有的只是繁杂、枯燥和艰辛。一个个数字,一张张报表,一篇篇分析,一项项调研……的确,数字是乏味的,也是枯燥的。但是统计数字却是鲜活的,是有生命的,统计用一串串数字描述着社会经济现象,勾勒着时代发展的脉络。统计内容如此丰富多彩,统计体系如此博大精深,蕴藏着无穷的魅力,它深深地吸引着全国成千上万统计人为之拼搏,为之奋斗。石景山区统计局的申丽萍就是这其中的一员,虽然没有惊天动地的业绩,也没有耀眼夺目的光环,但她凭借爱岗敬业、无私奉献的执着追求,在统计的大舞台上,在数字的海洋里以情为楫,荡舟远航。

唯有敬业,方能卓越

敬业是立业之本,工作以来,申丽萍心中始终坚持着“干一行,爱一行,精一行”的理念,对待工作恪尽职守,心无旁骛地把全部心思倾注于本职工作。无论是作为一名曾经的军人,还是转业到地方,她都不甘人后。不干则已,干则干好是她对工作的一贯态度。

由于是部队转业人员,在2006年申丽萍刚刚调到区统计局工作时,她的统计基础理论和统计工作经验都非常缺乏。这种情况下,她从来没有过畏难情绪。因为在部队时期,她就是有名的“不服输”。作为一名军事五项队员,她正是靠着勇于挑战自我,挑战极限的精神,夺得了世界军事五项的冠军。她能吃苦,肯动脑,独创的“申丽萍鱼跃钻低网”被列为世界军事五项锦标赛的名人技术经典。

虽然头戴世界冠军的光环,但申丽萍从来没有躺在功劳簿上睡大觉。在她心中,那些只能代表过去,不能代表现在,更不能代表未来。在荣誉面前知荣而进,再接再厉,才会是永远的“冠军”。作为一名统计战线新兵的她发扬了这种“冠军精神”,在学习统计知识的过程中,她奋发进取,购买和借阅了大量统计方面的书籍,虚心向老统计人员求教学习,刻苦钻研,不断探索学习,努力提高业务素质。努力付出的结果就是,她很快就熟悉了统计工作,对统计工作的催报、审核、上报、评估等一系列业务流程掌握的得心应手。

2008年底,我区开展了全国第二次经济普查,相对于上一次经济普查,这一次增加了新的调查内容,这给申丽萍带来了更大的压力。这种压力是双重的,一个是工作上的

压力。因为第二次经济普查规模大,要求有更过硬的统计能力。另一个是来自家庭的压力。由于丈夫是一名现役军人,常年奔波在外,孩子刚刚上小学,家庭负担非常重。但是对于一个有过行伍经历的人来说,越有压力就越有向上的动力。

普查初期,为了弄准摸实统计数据,如实反映情况,申丽萍几乎天天都要下基层了解情况,一笔一笔地抄,一项一项地对。就连逛街也要观察、记录,哪个地方新建了什么商业项目,项目进展到什么程度,哪些是基层还没有统计上来的,一条一条记在本子上,一件一件落在实处。繁忙的时候,几乎每天都要加班,周末更是没休息过。有些商户出于各种考虑,上报统计数据不自觉或不准确,一直是老大难问题。为核实情况她经常深入偏远的商户中,与商户沟通思想,向各商户宣传统计方面的知识。就这样,她按时保质保量地完成了工作任务。

天道酬勤,功不唐捐

渐渐熟悉统计工作后,申丽萍更加清楚地认识到统计工作的头绪繁琐,与企业沟通困难,平日里她常常提醒自己,要忙而有序,繁而不乱,不断思索如何改进工作方法,更加高效地完成工作。为了增进和企业人员的沟通交流,进一步提高工作效率,她先后建立飞信群和QQ群,使得QQ群成为信息任务发布平台。自统计QQ群创建以来,申丽萍以它为载体发布各种工作信息、布置工作任务、了解工作动态、督促工作落实。通过这个平台,及时有效地将各项工作传递给企业,企业也能在第一时间反馈工作中遇到的问题,在时间与空间上拉近了与企业的距离。可以说通过网络平台实现了信息互动、情况互通、工作互助的工作模式,增强了统计工作的实效性,受到了企业的一致好评。

当看到自己对工作的合理化建议在运用中产生积极效果后,申丽萍由衷地感到欣慰。八年来的工作经历使她深深地感受到,统计让自己不断地汲取智慧增长才干。

同时,多年的军营生涯让申丽萍格外珍视集体荣誉感,工作中一切以集体利益为重。因为她深信成功的团队里没有失败者,失败的团队里没有成功者。工作中她常怀感恩之心,关心同事困难,支持领导工作,真心实意地搞好协作配合,以自己的实际行动营造团结协作的工作氛围。

在经济普查过程中,细心的同事们发现晚上下班后申丽萍的办公室还经常灯火通

明。原来,见到其他同事数据录入工作量太大,她就主动帮助同事录入,当大家劝她休息时她微笑着说:今天的工作今天一定要做好,经济普查期间,我们不能松懈。

虽然夜已经深了,申丽萍还是认真审核每张报表,帮助普查员改正常识性与逻辑性错误,并在报表上做相应修改,以保证调查数据的机表一致。

对于同事,她总是以诚相待。无论是谁,遇到了困难,她都愿意倾听和帮助。对于她所知道的,无论是生活上还是工作上的问题,她总是“知无不言,言无不尽”。经常有好心的同事劝申丽萍,你干好分内工作就好了,别人的事少管,何必让自己那么累呢。申丽萍笑着回答:工作哪有什么分内分外之分?提高数据质量,做好工作是我们每一个统计人的责任。

日常生活中,作为一名曾经的职业运动员,她充分发挥自己的专业特长,不仅是运动会等一系列全民健身活动的参与者,更是诸多活动的组织者,通过不断协助工会举办大家喜闻乐见、形式多样的文体活动,丰富了同事的业余文化生活,提高大家的身体素质,还增强了单位的凝聚力,以活动促进了单位各项工作的开展。

默默付出,全心奉献

工作中作风踏实,勇于争先,在生活中,申丽萍同样热情开朗、乐观向上。常言道“忠孝不能两全”。但是,她硬是通过自己的坚持和努力,做到了“忠孝两全”。

申丽萍的丈夫常年出差在外,全年在家的时间不超过50天。作为一名曾经的军人,她对丈夫的工作给予大力支持和深深的理解。她深知爱人所付出的一切是为国争光,为部队争光。孩子年龄尚小,家中还有一个身有残疾的老父亲,公婆也都已经是八十多岁高龄,且身体都不是很好。家里方方面面都需照顾,她每天的生活就像一个陀螺一样连轴转。

申丽萍每天“停不下来”的生活,从早晨5点多钟开始。做早餐、给老人熬上中药、打扫房间做家务、送孩子上学……如今,“身经百战”的她,已经能够在2个小时内做完这些事。中午下班,她又赶快往家跑,买菜做饭,要不然老人和孩子就要饿着。又是一轮快速“战斗”,赶在1点钟,她将三个人吃饭的问题解决,让自己好好打个盹,免得下午工作没有精神,也为晚上新一轮“战斗”养好精神。晚间,安顿好家人,申丽萍才能睡觉。她有点神经衰弱,有点动静醒了就

难再睡下去,因为她生怕没听见老人屋里的动静……

孝敬老人,这是为人儿女天经地义的责任,然而要是几年如一日地伺候三个老人,其难度可想而知,为了给老人加强营养,申丽萍每天将饭菜变着花样做好,老人吃不动水果,她就将水果煮熟给老人吃。老人们的身体调理得越来越好,她却越来越瘦了。

对于照顾老人,申丽萍淡淡地说:“这是我应该做的,人都要有颗感恩的心,老人年轻时为工作、为全家吃了那么多辛苦,如今老了,也应该得到好好照顾,这是做子女必须的。”

十几年来,她从不因为照顾父母孩子而耽误自己的工作。即便使在家里老人住院期间,她依旧能够一边照顾老人,一边坚持工作,从未因为家庭的困难耽误一点儿工作,也未因为工作紧张压力大而导致情绪急躁,一直能把家务事料理得有条不紊。由于持续性的操劳,她的身体屡有不适,胃病、肾结石……各种病痛接踵而至。但是申丽萍都能够乐观对待,积极应对各种苦难。

对于这些经历,申丽萍从未在意,更没有因为家庭琐事的繁杂影响到工作。她用他人休息、娱乐的时间来工作,她从不叫苦叫累,反而认为这些经历磨练了自己。当别人对她坚忍不拔的性格表示钦佩时候,她总是很诧异地说:“我觉得我做的全是一个正常人应该做的,也能够做到的事情啊!这有什么值得宣扬的。”

统计人不是音乐家,可以听到弹奏优美旋律时的掌声;也不是教育家,可以体味桃李满天下的喜悦;更不是政治家,能够体会挥斥方遒的雄心壮志。然而,从加入统计队伍的那一刻起,申丽萍就把心交给了统计事业。她说,既然选择了这条路,就是选择了奉献,选择了平淡,选择了责任。正所谓事不避难,义不逃责,她将继续恪守坦坦荡荡做人,认认真真做事的精神,在统计这条路上坚定地走下去,做好这个统计战线上的“气象员”,使每张晴雨表都能及时服务于经济的发展,切切实实地尽到一个人民公仆应尽的责任。

“虽然统计数字是乏味枯燥的,但是统计结果却是鲜活的,是有生命的。那是用一串串数字描述着社会经济现象,勾勒出时代发展的脉络。统计内容如此丰富多彩,统计体系如此博大精深,蕴藏着无穷的魅力。我热爱统计工作。”申丽萍说。

谢丽娟

莫道桑榆晚 余辉献社区



张积武

在石景山区八角街道特钢社区,只要跟居民聊起社区的变化,说起身边的共产党员,大家都会不约而同地提到一个人——社区退休党员张积武。张老借着自己的写作特长和对社区工作的满腔热情,多年来,一直坚持宣传地区的好人好事,积极为社区建设出谋划策,尽其所能为群众服务,赢得了社区党员、群众的一致称赞。

从特钢公司退休后,因患有严重的面部痉挛疾病,医生嘱咐张老在家休养,避免劳累。为了不让家人担心,他暂停了自己

的写作爱好,每天通过看报坚持学习。每当看到报纸上介绍其他社区新变化的时候,心里就特别不是滋味,自己所在的特钢社区也有很多便民、乐民活动,许多党员更是多年如一日为居民义务服务,这么多的好人好事也应该好好报道一下。带着这样的想法,他主动找到了社区,承担了社区宣传员的任务。

当时社区对内部及南大门外的环境进行整治,张老就和社区干部们一道对乱摆摊的摊主进行劝说教育,在大家的共同努力下,社区环境得到了明显改善。为此,他写了一篇题为《特钢社区因整洁而美丽》的文章,居民们看到后备受鼓舞,纷纷开始主动参与社区活动,社区的优秀人物、典型事迹层出不穷,张老更是忙得不亦乐乎。

除了宣传报道自己居住的特钢社区,张老还将注意力延伸到了整个八角地区。一次在市场买菜,听到前面的人正在谈论附近社区要搞一次活动,敏感性使他意识到这是一个不可多得的新闻线索,于是就紧跟着路人来到活动现场,一边记录一边采访,回家后赶紧写成文章发稿。

特钢社区老年人多、下岗失业人员多、

低保人员多、残疾弱势群体多。在担任社区党支部委员期间,张老就和几个拥有一技之长的退休党员一起组建了一支服务队,为社区居民提供义务服务。随着活动的深入开展,在社区党委的牵头组织下,义务服务队逐渐演变成了“金色亲情服务队”,服务内容增加到理发、修表、修理电器、水暖、磨刀、医疗咨询、修车七大项,服务方式也由原来的不定期固定为每月15日统一开展服务,针对那些生病卧床的老人、出行不便的残疾人,还提供上门服务。作为“金色亲情服务队”的创建人,张老负责服务队的活动策划、组织协调、宣传报道工作,每次都提前4、5天和社区党委商量活动主题,寻找各种资源支持。为了让更多的人享受到金色亲情服务,张老还联系了北京电视台和北京人民广播电台,对亲情服务进行了宣传报道。现在每到“金色亲情”活动日,都有不少来自外区的居民慕名赶来体验服务。

前年,针对社区逝世老人逐年增多,子女缺乏处理丧事经验的实际情况,张老又和几个老党员一起成立了“终极关爱服务小组”,为社区老人提供住院生活照料、家庭帮助、后事料理以及事后对家属进行心

理干预、心理慰藉等服务,着实解决了一直困扰居民的“办丧事难”问题,社区里的许多老人,特别是孤寡老人的心里更是踏实了许多。

特钢社区有居民1000多户,4000余人,由于没有社区阅报栏,居民看报十分不方便。为解决这一难题,张老不仅多次找到有关单位协商,在社区南大门处建立了居民阅报栏,还主动承担每天的报纸更换工作。看似普通的工作,张老一干就是6年,风雨无阻,一年365天从未间断过。每当张老要去保险公司报销医药费、交电话费或回原单位领取各种证件时,他总是事先通知社区里行动不便的老人,帮他们一起办理。最近,他又当上了小朋友的“义务保安”,和几个老党员轮流到特钢幼儿园门口维护交通秩序。

这就是居民口中热心社区工作、助人为乐的张积武,社区工作少不了他创新的点子;“金色亲情服务队”少不了他忙碌的身影;街坊邻里少不了他无微不至的关怀照料……他常说:“作为一名党员,为群众做点儿事我心里踏实,心情也愉快。”

孙博